®166. LUYEN TAP

A - MUC TIEU

Gidp HS on tip, cing c6 kién thic va ki nidng gidi todn vé chuyén
dong déu.

B - CAC HOAT PONG DAY HOC CHU YEU

Bai I : Yéu cdu HS van dung duge cong thie tinh van téc, quang dudng,
thoi gian dé giai bai toan. Chiang han :

a) 2 gio 30 phiit = 2,5 gid.

Vin téc cua o6 to 1a :

120 : 2,5 = 48 (km/gid)
b) Nura gidr = 0.5 gir. Quang dudmg tir nha Binh dén bén xe 1a :
15 x 0,5 =17.,5 (km)
¢) Thoi gian nguoi d6 di bo la :
6:5=1,2(gio) hay 1 git¢ 12 phit.
Bai 2 :
GV ¢6 thé goi ¥y cdch giai : Muon tinh thai gian xe mdy di phai tinh van

toc xe mdy, van téc 6 to bang 2 ldn van téc xe mdy. Vay trudc hét phai tinh van
toc cua 6 t6. Chang han :

Vin téc coa d 1o 1a:
90 : 1,5 = 60 (km/gio)
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Van tdc ciia xe may 1a :
60 : 2 = 30 (km/gio)
Thoi gian xe may di quang dudng AB la :
90 : 30 =3 (gio)
Vay 6 td6 dén B trudc xe mdy mot khoang thoi gian la :
3-1,5= 1,5 (gid)

Luu ¥ : HS cd thé nhéin xét : "Trén cling quiang dudng AB, néu vin toc 6 to
gip 2 ldn van tdc xe mdy thi thoi gian xe may di s& gdp 2 1an thoi gian 6 6 di".
Tir d6 tinh duge théi gian xe mdy di la :

1,5 x 2 =13 (gid)
Bai 3 : Day 1a dang todn "chuyén dong nguoc chiéu”.

GV c¢6 thé goi ¥ dé HS biét "Téng vén téc cia hai 6 to bing do dai quing
duding AB chia cho thdi gian di dé gip nhau :
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Tir d6 ¢6 thé tim tong van toc hai 6 16 14 :
180 : 2 =90 (km/git)
Dua vio bai todn "Tim hai s6 biét téng va ti s6 cta hai s6 d6" dé tinh van
toccnadotoditr Avaotoditr B :
Vintoctoto di tor B la : ? kmigia
90 : (2 +3) x 3 = 54 (km/gid) Vi ey }Eﬂkmfgi{:i
Vian t6c 6 10 di tir A 13 ; T

: Ir T T el
90 — 54 = 36 (km/gi0).
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